

日照召开建党90周年庆祝大会

一批优秀党员、优秀基层党组织获表彰

本报6月29日讯(记者 侯健)日照市28日隆重召开大会,热烈庆祝中国共产党成立90周年。王延周等一批优秀共产党员、优秀基层党组织书记、先进基层党组织和优秀党务工作者获得表彰。日照市委书记杨军在讲话

中说,日照市庆祝中国共产党成立90周年,关键是要从党的光辉历程中得到启迪和激励,继承党的光荣传统,投身改革开放和现代化建设,努力推动经济社会率先创新优质发展。日照市市长李同道在主持会议时要求,全市以

举办好庆祝建党90周年活动为契机,以先模为榜样,再掀创先争优优新热潮,再创科学发展新业绩,为加快建设海洋特色新兴城市而努力奋斗。

会上,对全市100个先进基层党组织、100名优秀共产党员、

100名优秀基层党组织书记和优秀党务工作者进行了表彰。其中,授予日照市对口支援麦盖提县工作指挥部党委等100个基层党组织“日照市先进基层党组织”称号,授予王延周等100名共产党员“日照市优秀共产党员”称

号,授予胡志顺等40名党务工作者“日照市优秀党务工作者”称号,授予鲁守春等10个乡镇(街道)党委书记“日照市优秀乡镇(街道)党委书记”称号,授予张健等50名村(社区)党组织书记“日照市优秀村(社区)党组织书记”称号。

开国大典时两次飞过天安门广场的王延周:

敛翅“飞虎”,难忘蓝天

文/片 本报记者 张永斌



王延周赋闲在家,看报读书时,有关于航空的总能引起他的兴趣。



年轻时的王延周照片。(资料片)

核 心 提 示

6月28日,中共日照市委将“日照市优秀共产党员”的荣誉证书送到大陆最后一位“飞虎队”飞行员王延周手中。王延周说,这是送给他最好的“七一”礼物。敛翅多年未翱翔的“飞虎”王延周依然难忘那片蓝天,而“做事光用嘴说不行,自身得多努力”是91岁高龄的他的人生感悟。

▶▶ 敛翅多年,最关心中国航天

28日下午两点,日照市笼罩在雾气中。王延周现居日照市东港区北京路街道大孙家村,这也是他出生的地方。他家住一楼,从屋里往外看去,映入眼帘的是一片灰蒙。此时的他正坐在沙发上浏览一份老年报。

和91岁高龄的他握手,感受到的是柔软但苍劲有力,根本不像一位九旬老人的手。在王延周的屋内,挂满各式老照片和画像,勋章、战机

画像……诉说着屋主主人曾有着不同于常人的经历。

“我刚睡醒午觉,闲着没事就翻翻报纸。”王延周笑呵呵地说。与半年前见面时相比,他身体情况大为好转,原来今年春节前动的两次手术让他治好了肾脏的痼疾。但心脏病依然纠缠着他,这也使得他极少出门,读报、看电视成了他消磨时间的娱乐项目。

赋闲在家的日子,他依然未曾

忘却那片蓝天,看报纸时最关心的便是中国空军、航天等与蓝天息息相关的消息。“眼睛不大好使了,看报纸虽然不用戴眼镜,但小字看不清啦。我看到有关航天的新闻总要仔细看。”他翻着一份报纸说。

出生在日照的他也关心着故乡的变化。他告诉记者,“虽然我出门不多,但每次出去都能感受到日照的变化,与旧社会比的话更是天翻地覆。”

▶▶ 心细如丝,周围人都很敬重他

在王延周的卧室,一个书柜摆放在北侧,里面的书整整齐齐。数沓旧报纸已经泛黄,但被整齐地码在一起。

书桌上,一些信件和书籍有序地排列着。翻开的一本大学英语书上,压着一块“普通”的压书石,王延周说:“石头是1955年航空学校的学员送的,我一直用来压书。”

在护工高女士的眼中,王延周非常爱干净,家里的东西必须“有条

理”。“他非常随和,吃饭时从不挑食,总是将饭吃得干干净净。”高女士说。

日照市旅游局副局长糕磊和王延周亦师亦友,是忘年交。在他看来,王延周经历非常坎坷,但心境淡然,对人重情重义,“是一位非常值得尊重的老者”。

在很多日照市民的心中,王延周是不折不扣的“英雄”。近期在日照市博物馆展出的日照市重大题材

美术原创作品展里,一幅《英雄王延周》的油画吸引了不少观众,王延周站立在画面中,背后则是他驾驶过的“P-51”野马战机,他身边两个孩子正在放飞纸飞机。

在王延周八旬高龄时,他撰写了30万字的回忆录《一位空战老兵的非凡人生》。文中,爱诗并擅长写诗的他自己的人生态度正如陶渊明诗中所云:纵浪大化中,不喜亦不惧。应尽便须尽,无复独多虑。

▶▶ 85岁高龄,加入中国共产党

6月28日上午,中共日照市委将“日照市优秀共产党员”的荣誉证书送到王延周手中,他直言没想到。“与在战场上死去的战友相比,我算是幸运的了。现在这么多人关心我,我很高兴,但也有些惭愧。”战功赫赫的他把自己看得“很低”。

2004年,84岁的王延周在病榻上再次递交了入党申请书。他上一次递交入党申请书,是在抗美援朝的战场上。

王延周比划着开飞机的动作,腰板挺得很直,双目炯炯有神:“左手用来开火,右手用来控制油门,脚

上还得忙着,但眼睛一定要往前看,寻找敌机。”

王延周在抗日战争和抗美援朝战争中击落击伤7架敌机。在中国空军历史上,既在抗日战场上击落日本飞机,又在抗美援朝战场上击落美军飞机的只有两人,另一人为王延周的战友邢海帆,已经过世。

“我当时赴朝鲜战场前,写下了入党申请书,写明若活着回来,入党这事以后可以再说,若死了,我想让组织追授为党员。”王延周说这话时,神态有些许黯然。

他活着回来了,入党的事情就此

搁下,后来他屡遭迫害,等他真的人党时,时光已经过去半个世纪有余。

2005年6月25日,王延周加入了中国共产党。“加入共产党要多为别人考虑,为别人服务,而做事光用嘴说不行,自身得多努力。”王延周说这话时声音虽不大,但十分有力。

2005年9月3日,在北京人民大会堂隆重举行了纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利60周年座谈会。当晚,在人民大会堂宴会厅,胡锦涛总书记亲自向王延周敬酒。如今,这幅照片就摆在王延周家客厅最显眼的地方。

◎王延周简介

王延周,曾用名王延洲,山东省日照市东港区大孙家村人。1920年出生。1937年投身国民党革命军第29军,1938年考入黄埔军校第十四期,1940年考入空军军官学校。在抗日战争中,先后击落1架大型运输机、3架零式战斗机和1架东条战斗机。在中美空军混合团,先后8次穿越被称为飞行禁区的“驼峰航线”。

1946年驾机起义。1949年开国大典之时,驾驶战机接受毛泽东主席检阅。抗美援朝战争中,分别击落击伤美军F-86飞机各一架,荣立二等功。1955年转业至国家体委工作,1957年7月,反右斗争后入狱三载。1961年6月,回家乡山东日照务农。1984年,平反恢复荣誉。

2005年8月,出版30万字自传《一位空战老兵的非凡人生》,后被授予纪念中国人民抗日战争胜利60周年金质奖章,受到胡锦涛接见。2005年6月,加入中国共产党。

▶▶ 说起开国大典,总不免有些激动

“参加开国大典,是我人生中最重要经历之一。”说这话时,王延周有些激动。1949年10月1日,王延周作为中国人民解放军空军代表被选中参加开国大典的飞行编队,接受毛泽东主席等党和国家领导人的检阅。

开国大典上的空军飞行编队,5种机型一共17架飞机被分成6个飞行编队。前三个分队有9架P-51战斗机,从通县进入天安门上空,呈三个“品”字通过。王延周驾驶的飞机

在第二分队,和飞行员阎磊分别担任左、右僚机。

他看到火红的旗帜映红了天安门广场,直到现在,他仍对这种鲜艳的红色怀有一种难以言状的感情。王延周在飞机上通过广播听到了毛主席宣布中华人民共和国成立的声音。“60多年过去了,这声音还常常在我的脑海中响起。”头发全白的他说。

9架战斗机刚穿过天安门上空,又接到地面指挥员的命令:再次通

过天安门上空。已经通过天安门广场的飞机随即加快速度,在复兴门上空作右后转弯,到达东单上空时,正好与第六分队的教练机相衔接,所以在地面观看的群众都以为开国大典受阅的飞机是26架。谈到这次“误会”,他顽皮地笑了,不像一位九旬老人,更像个孩子。

岁月流逝,空战老兵们已经飞越天空,逐渐退出历史,雄鹰正在中国各地的飞机场起飞,但它的魂不会变。